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Drgania i fale

n Sprezyna o dlugosci 25 cm rozciagana sita 3 N zwigksza swoja dtugos¢ do 31 cm. Zaznacz poprawne (../72p.)
dokonczenie zdania. Sprezyna ta bedzie mie¢ dlugosé 35 cm, gdy bedziemy ja rozciagac sita
A.4N. B.5N. C.6N. D. 10 N.
Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesdli jest fatszywe. (../74p)
1 Calkowita dtugo$¢ sprezyny jest wprost proporcjonalna do sity, jaka na nig P F
| dziata.
) Zbyt silnie rozciagnigta spr¢zyna przestaje zachowywac sig zgodnie z prawem P F
" | Hooke’a.
Sile rozciagajacej sprezyne towarzyszy przeciwnie zwrocona sita sprezystosci,
3. | aw stanie rownowagi zgodnie z trzecig zasada dynamiki sity te maja P F
jednakowa wartosc.
4. | Prawo Hooke’a jest jednym z podstawowych praw przyrody. P F
a Zaznacz przyktady ruchu drgajacego. (../73p)
A. ruch membrany glo$nika D. ruch wahadta starego zegara
B. ruch samochodu na autostradzie E. ruch strun glosowych cztowieka
C. ruch rzuconego kamienia F. ruch czasteczek powietrza w ciszy
n Odczytaj amplitude i okres drgan oraz oblicz cz¢stotliwosé ruchu drgajacego na podstawie wykresu (../73p)
zaleznosci potozenia cigzarka na sprezynie od czasu.
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a Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. (../2p.)
Jezeli okres drgan cigzarka jest rowny 2,5 s, a ich amplituda wynosi 5 cm, to w czasie 10 s ci¢zarek przebywa

droge
A. 20 cm. B. 40 cm. C. 80 cm. D. 160 cm.
n Przyporzadkuj nazwe energii do kazdego z opisow w kontekscie ruchu wahadta sprgzynowego. (../3p)
1. Gdy ta energia jest najmniejsza, spr¢zyna zaczyna A. energia kinetyczna
si¢ wydtuzac.
2. Ta energia jest rOwna zeru w punktach B. energia potencjalna grawitacji

maksymalnych odchylen wahadta.
3. Nagromadzenie tej energii pozwala sprezyniena  C. energia potencjalna sprezystosci

ponowne rozciagnigeie.
1. 2. 3.

Zaznacz wszystkie poprawne dokonczenia zdania. (../72p)
W trakcie ruchu wahadta sprezynowego:
A. sita cigzkosci jest stata.
B. sita sprezystoscei jest stata.
C. w polozeniu réwnowagi sita cigzkosci i sita sprezystosci maja jednakowa warto$¢.
D. energia catkowita wahadta okresowo si¢ zmienia.

n Cigzarek zawieszony na sprezynie wykonuje pionowe drgania. W czasie drgan ciaglej zmianie ulegaja (../1p.)
energie: £ — potencjalna sprezystosci, £, — potencjalna cigzkosci,

E, — kinetyczna. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Gdy cigzarek wznosi si¢ do potozenia rOwnowagi,

to
A. E_ rosnie, E, maleje. C. E, rosnie, £ maleje.
B. E , roénie, E rosnie. D. E maleje, E, maleje.
a Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. (../73p)
1 Zalezno$¢ okresu drgan wahadla sprezynowego od masy ciezarka to przyktad P F
" | proporcjonalnosci prostej.
) Zamiana ciezarka 50 g na 100 g spowoduje, ze okres drgan wahadla P F
" | sprezynowego bedzie dtuzszy.
3 Zamiana ciezarka 200 g na 100 g spowoduje, Ze okres drgan wahadla P F
" | sprezynowego bedzie dwa razy krotszy.
m Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Podczas rezonansu obserwujemy gwattowny wzrost (../71p)
A. okresu drgan. B. czgstotliwos$ci drgan. C. amplitudy drgan. D. liczby drgan.
Wybierz poprawne uzupehnienia zdan. (../73p)

Jesli do drgajacego ciala nie dostarczamy stale energii, to niemal zawsze mamy do czynienia z drganiami A/
B. Ich przyczyna sa C/ D. Wahadlo spr¢zynowe wprawione
w ruch, a nastgpnie pozostawione samo sobie drga E/ F.

A. thumionymi

B. wymuszonymi

C. odstegpstwa opisywanych uktadéw od zasady zachowania energii
D. opory ruchu

E. ze zmienng cze¢stotliwoscia

F. z czgstotliwoscia drgan wlasnych

m Zaznacz wszystkie przyklady dotyczace rezonansu. (../73p)
A. poruszanie si¢ wskazowki zegara
B. spadek swobodny
C. utrzymywanie ruchu wahadta
D. zawalenie si¢ mostu od rytmicznego marszu
E. dziatanie odkurzacza
F. usuwanie kamieni nerkowych bez operacji chirurgiczne;j
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m Podaj na podstawie ponizszego tekstu nast¢pujace wartosci charakteryzujace opisana falg tsunami: predkosé
fali, jej okres, amplitudg, czgstotliwos¢ 1 dtugos¢. Wykonaj niezbgdne obliczenia.
Fale tsunami na oceanie sa bardzo trudne do zaobserwowania. Zanim dotra do ladu, moga mie¢ posta¢ wahan
poziomu wody o zaledwie 1 metr. Podniesienie i opuszczenie si¢ poziomu wody moze trwac¢ 30 minut, zatem

k
pomimo ogromne;j predkosci (1000 Tm) dhugos¢ takiej fali jest olbrzymia.

m Dwa kolejne grzbiety fali znajduja si¢ w odlegtosci d od siebie. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Odleglos¢ d jest rowna
A. potowie dlugosci fali. C. podwojnej amplitudzie drgan.
B. odwrotnosci czestotliwosci fali. D. ilorazowi predkosci i czgstotliwosci fali.

m Wybierz poprawne uzupetnienia zdan.
Fala mechaniczna to rozchodzace si¢ drgania A/ B. Wiaze si¢ ona z przenoszeniem C/ D. Pojedyncze
zaburzenie w osrodku nazywamy E/ F.

A. osrodka sprezystego C. energii E. drganiem wymuszonym

B. dowolnego osrodka D. czasteczek o$rodka F. impulsem falowym

m Wybierz poprawne uzupehnienia zdan.
Fala dzwickowa to przyktad A/ B. To znaczy, ze czasteczki osrodka, w jakim rozchodzi si¢ dzwigk, drgaja C/
D do kierunku jego rozchodzenia si¢. Jesli dzwick rozchodzi si¢ na duze odleglosci, E/ F.

E. wraz z nim przemieszczaja si¢ rowniez czasteczki
A. fali podtuzne;j C. réwnolegle os$rodka

B. fali poprzeczne;j D. prostopadle F. czasteczki w przyblizeniu zachowuja swoja pozycje

Pomieszczenia moga w naturalny sposob wzmacnia¢ dzwigki o wybranych czgstotliwosciach. W pewnym
pokoju byt bardzo silnie styszalny silnik samochodu pracujacy na zewnatrz, poniewaz dlugos¢ fali
dzwigkowej odpowiadata dtugosci pokoju rownej 6 m. Oblicz czgstotliwos$¢ dzwigku emitowanego przez

silnik. Wynik zaokraglij do najblizszej liczby calkowitej. Przyjmij predkos¢ dzwigku v = 344 o (w
s

powietrzu
o temperaturze 20°C).

m Dwie fale dzwickowe rozchodzace si¢ w r6znych osrodkach: w powietrzu i w wodzie, maja taka sama
dtugo$¢. Zaznacz zdanie prawdziwe.
A. Czgstotliwos¢ 1 predkosé fali rozchodzacej si¢ w powietrzu sa mniejsze niz w wodzie.
B. Predkos¢ fali w powietrzu jest mniejsza niz w wodzie, a czg¢stotliwos¢ — taka sama.
C. Czestotliwo$¢ 1 predkosc fali rozchodzacej si¢ w powietrzu sa wigksze niz w wodzie.
D. Predkos¢ fali w powietrzu jest wigksza niz w wodzie, a czgstotliwos¢ — taka sama.

m Zaznacz fale elektromagnetyczne uszeregowane wedtug rosnacej dtugosci fali.
A. fale radiowe, $wiatlo widzialne, promieniowanie gamma
B. mikrofale, ultrafiolet, podczerwien
C. promieniowanie rentgenowskie, mikrofale, fale radiowe
D. promieniowanie gamma, mikrofale, $wiatto widzialne

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

1. | Fale elektromagnetyczne moga rozchodzi¢ si¢ w prozni. P F

) Fale elektromagnetyczne moga przebywac odlegtosci poréwnywalne z

. . L P F
wymiarami znanego nam Wszech$wiata.

3 Fala elektromagnetyczna porusza si¢ w powietrzu z taka sama predkoscia jak P F
© | dzwigk.
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